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Prof. Dr. Stephan Bierling
 

Einführung in die Internationale Politik (D-33304)
Erfasste Fragebögen = 47
Rücklaufquote = 100 % 

Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol

n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

25%

1

0%

2

50%

3

0%

4

25%

5

Relative Häufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert Median

Skala Histogramm

1. Daten1. Daten

Studiengang / angestrebter Abschluss?1.1)

n=46Bachelor of Arts 69.6%

Master of Arts 8.7%

Magister Artium 0%

Diplom 0%

Lehramt Gymnasium 6.5%

Lehramt Realschule 0%

Sonstiges 4.3%

Lehramt Grund-Hauptschule 10.9%

Fachsemester:1.2)

n=461 15.2%

2 39.1%

3 6.5%

4 32.6%

5 0%

6 2.2%

7 0%

8 2.2%

>8 2.2%

2. Fragen zum Kurs2. Fragen zum Kurs

Die Lernziele des Kurses sind bekannt und klar2.1)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=47
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s=1,3
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Die Lernziele des Kurses spiegeln sich in den
Lernzielen des Moduls wider

2.2)
trifft gar nicht zutifft voll zu
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E.=4
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Die Veranstaltung ist klar strukturiert2.3)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=46

mw=1,8
md=1
s=1,2
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Die Hilfsmittel zur Unterstützung des Lernens (z.
B. Literatur, Skript, Folien) sind ausreichend und
in guter Qualität vorhanden

2.4)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=47
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Die Veranstaltung hat regelmäßig stattgefunden2.5)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=47
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89,4%

1

8,5%

2

0%

3

2,1%

4

0%

5

0%

6

Die angegebenen Lernziele des Kurses wurden
erreicht

2.6)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=42
mw=1,8
md=2
s=0,9
E.=5
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Die organisatorischen Rahmenbedingungen (z.B.
Raum) waren angemessen

2.7)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=44
mw=1,4
md=1
s=0,6
E.=3
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Der Anspruch und das Tempo der Veranstaltung
waren...

2.8)
zu niedrigzu hoch

n=45
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md=3
s=0,6
E.=2
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3. Zufriendenheit mit dem Dozenten / der Dozentin3. Zufriendenheit mit dem Dozenten / der Dozentin

Ich bin mit der fachlichen Kompetenz des
Dozenten/ der Dozentin...

3.1)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
n=47
mw=1,2
md=1
s=0,7
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Ich bin mit der didaktischen Kompetenz des
Dozenten/ der Dozentin...

3.2)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
n=47
mw=1,7
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s=1,2

59,6%

1

27,7%

2

6,4%

3

2,1%

4

0%

5

4,3%

6

Ich bin mit dem Umgang zwischen Dozenten/
Dozentin und Studierenden...

3.3)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden

n=45
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s=1
E.=1
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Ich bin mit dem Dozenten/ der Dozentin
insgesamt...

3.4)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
n=47
mw=1,7
md=1
s=1,3
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4. Zufriedenheit mit dem eigenen Wissens- und Kompetenzzuwachs4. Zufriedenheit mit dem eigenen Wissens- und Kompetenzzuwachs

Ich habe den Stoff verstanden4.1)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=47
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Mein Interesse für den Gegenstand der
Veranstaltung hat sich gesteigert

4.2)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=47
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Ich bin mit dem Grad meines Wissenszuwachses
auf dem Gebiet der Lehrveranstaltung...

4.3)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
n=46
mw=2
md=2
s=1,1
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Ich bin mit dem Grad meines
Kompetenzzuwachses auf dem Gebiet der
Lehrveranstaltung...

4.4)
gar nicht zufriedenvoll und ganz

zufrieden
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5. Arbeitsaufwand5. Arbeitsaufwand

Der Arbeitsaufwand für diese Lehrveranstaltung
ist...

5.1)
zu niedrigzu hoch

n=46
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s=0,5
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6. Online-Lehre6. Online-Lehre

In meiner Veranstaltung wurden folgende elektronische Kommunikationsmittel verwendet:6.1)

n=47Zoom 100%

GRIPS 93.6%

E-Mail 72.3%

Sonstige 0%

Meine technische Ausstattung war ausreichend,
um problemlos an der Online-Lehre teilzunehmen.

6.3)
triftt gar nicht zutrifft voll zu n=47

mw=1,3
md=1
s=0,7
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Ich empfinde die Online-Lehre als anstrengender
als Präsenzlehre.

6.4)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=34
mw=2,9
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s=1,6
E.=13
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Ich empfinde meinen Lernerfolg in der Online-
Lehre als mindestens gleichwertig zu einer
Präsenzveranstaltung.

6.5)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=35
mw=3,3
md=3
s=1,6
E.=12
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Online-Vorlesungen sollten bevorzugt asynchron
angelegt und zu einem von mir bevorzugten
Zeitpunkt abrufbar sein (= ohne Möglichkeit, direkt
in der Veranstaltung Nachfragen zu stellen oder
zu diskutieren).

6.6)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=43
mw=3,7
md=3
s=1,8
E.=4
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Ich wünsche mir, dass in vergleichbaren
Lehrveranstaltungen auch in der Zukunft Online-
Lehre stattfindet.

6.7)
trifft gar nicht zutrifft voll zu

n=44
mw=3
md=3
s=1,8
E.=2
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Meine bevorzugte Form ist:6.8)

n=46neben Präsenzveranstaltungen auch Online-Lehre 73.9%

nur Online-Lehre 6.5%

keine Online-Lehre 19.6%

7. Gesamteindruck7. Gesamteindruck
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Insgesamt bin ich mit der Veranstaltung...7.3)
gar nicht zufriedensehr zufrieden n=47

mw=1,8
md=2
s=1,1
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Vielen Dank für Ihre Mitarbeit!
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Profillinie
Teilbereich: Fakultät Philosophie, Kunst- und Gesellschaftswissenschaften PhilFak I
Name der/des Lehrenden: Prof. Dr. Stephan Bierling
Titel der Lehrveranstaltung:
(Name der Umfrage)

Einführung in die Internationale Politik (D-33304)

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

2. Fragen zum Kurs2. Fragen zum Kurs

2.1) Die Lernziele des Kurses sind bekannt und klar trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=47 mw=2,0 md=2,0 s=1,3

2.2) Die Lernziele des Kurses spiegeln sich in den
Lernzielen des Moduls wider

tifft voll zu trifft gar nicht zu
n=43 mw=1,7 md=1,0 s=1,0

2.3) Die Veranstaltung ist klar strukturiert trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=46 mw=1,8 md=1,0 s=1,2

2.4) Die Hilfsmittel zur Unterstützung des Lernens
(z.B. Literatur, Skript, Folien) sind ausreichend
und in guter Qualität vorhanden

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=47 mw=2,2 md=2,0 s=1,3

2.5) Die Veranstaltung hat regelmäßig
stattgefunden

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=47 mw=1,1 md=1,0 s=0,5

2.6) Die angegebenen Lernziele des Kurses
wurden erreicht

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=42 mw=1,8 md=2,0 s=0,9

2.7) Die organisatorischen Rahmenbedingungen (z.
B. Raum) waren angemessen

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=44 mw=1,4 md=1,0 s=0,6

2.8) Der Anspruch und das Tempo der
Veranstaltung waren...

zu hoch zu niedrig
n=45 mw=2,8 md=3,0 s=0,6

3. Zufriendenheit mit dem Dozenten / der Dozentin3. Zufriendenheit mit dem Dozenten / der Dozentin

3.1) Ich bin mit der fachlichen Kompetenz des
Dozenten/ der Dozentin...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=47 mw=1,2 md=1,0 s=0,7

3.2) Ich bin mit der didaktischen Kompetenz des
Dozenten/ der Dozentin...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=47 mw=1,7 md=1,0 s=1,2

3.3) Ich bin mit dem Umgang zwischen Dozenten/
Dozentin und Studierenden...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=45 mw=1,5 md=1,0 s=1,0

3.4) Ich bin mit dem Dozenten/ der Dozentin
insgesamt...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=47 mw=1,7 md=1,0 s=1,3

4. Zufriedenheit mit dem eigenen Wissens- und Kompetenzzuwachs4. Zufriedenheit mit dem eigenen Wissens- und Kompetenzzuwachs

4.1) Ich habe den Stoff verstanden trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=47 mw=1,8 md=2,0 s=1,0

4.2) Mein Interesse für den Gegenstand der
Veranstaltung hat sich gesteigert

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=47 mw=1,7 md=1,0 s=1,0

4.3) Ich bin mit dem Grad meines
Wissenszuwachses auf dem Gebiet der
Lehrveranstaltung...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=46 mw=2,0 md=2,0 s=1,1

4.4) Ich bin mit dem Grad meines
Kompetenzzuwachses auf dem Gebiet der
Lehrveranstaltung...

voll und ganz
zufrieden

gar nicht
zufrieden n=44 mw=2,3 md=2,0 s=1,1

5. Arbeitsaufwand5. Arbeitsaufwand

5.1) Der Arbeitsaufwand für diese
Lehrveranstaltung ist...

zu hoch zu niedrig
n=46 mw=3,0 md=3,0 s=0,5
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6. Online-Lehre6. Online-Lehre

6.3) Meine technische Ausstattung war
ausreichend, um problemlos an der Online-
Lehre teilzunehmen.

trifft voll zu triftt gar nicht zu
n=47 mw=1,3 md=1,0 s=0,7

6.4) Ich empfinde die Online-Lehre als
anstrengender als Präsenzlehre.

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=34 mw=2,9 md=3,0 s=1,6

6.5) Ich empfinde meinen Lernerfolg in der Online-
Lehre als mindestens gleichwertig zu einer
Präsenzveranstaltung.

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=35 mw=3,3 md=3,0 s=1,6

6.6) Online-Vorlesungen sollten bevorzugt
asynchron angelegt und zu einem von mir
bevorzugten Zeitpunkt abrufbar sein (= ohne

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=43 mw=3,7 md=3,0 s=1,8

6.7) Ich wünsche mir, dass in vergleichbaren
Lehrveranstaltungen auch in der Zukunft
Online-Lehre stattfindet.

trifft voll zu trifft gar nicht zu
n=44 mw=3,0 md=3,0 s=1,8

7. Gesamteindruck7. Gesamteindruck

7.3) Insgesamt bin ich mit der Veranstaltung... sehr zufrieden gar nicht
zufrieden n=47 mw=1,8 md=2,0 s=1,1
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Auswertungsteil der offenen FragenAuswertungsteil der offenen Fragen

6. Online-Lehre6. Online-Lehre

7. Gesamteindruck7. Gesamteindruck

Wenn mich Kommilitonen/innen nach der Veranstaltung fragen, antworte ich:7.1)

, dass ich die Veranstaltung sehr interessant fand und gerade die Beiträge der Gastreferenden die Veranstaltung von anderen deutlich
abgehoben haben.

Der Dozent war sehr motiviert, jedoch hätte ich mir gewünscht, dass er sich an die Zeiten der Vorlesung hält und nicht wirklich jedes
einzelne Mal überzieht.
Es ist schon schwer genug sich 1.5 Stunden auf seinen Vortrag zu konzentrieren (was didaktisch übrigens auch sehr fragwürdig ist)
man muss dann nicht noch ins Unendliche überziehen. Um nochmal auf den Vortrag des Dozenten zurückzukommen: es wurde jedes
mal mit der Zeit so schlecht umgegangen, dass statt 20 Minuten für Fragen, dann noch 5 übrig waren...dann ist schon irgendwie klar,
dass man überziehen muss. Außerdem muss ich sagen, dass ich mich nicht 1.40 Stunden auf einen Inhalt in der Online-Lehre
konzentrieren kann, dementsprechend hätte ich mir vielleicht zwischendurch immer wieder Fragen gewünscht um auch mal
Durchatmen zu können. Verwirrend fand ich außerdem, was ich für die Klausur tatsächlich lernen muss. Also insgesamt fand ich den
Inhalt eigentlich gut, die didaktische Aufbereitung und das Zeitmanagement dagegen eher schlecht.

Die Themen sind interessant und anschaulich. Die Gäste sind sehr gut ausgewählt und auch Gäste, auf die man sich nicht freut,
überraschen einen ungemein! Und Professor Bierling ist wahrscheinlich der nettest und bemühteste Professor der Uni.

Die Veranstalltung war bisher die interessanteste, die ich besucht habe.

Eine lebendig gestaltete Vorlesung mit hochkarätigen Gästen

Gute Vorlesung, kann ich empfehlen

Herr Bierling gestaltet die VL total nett und spannend und gibt sich große Mühe passende, interessante Gäste einzuladen. Die
Diskussionen waren definitiv nochmal ein ticken spannender, als die normalen Präsentationen.

Herr Prof. Dr. Bierling und sein Team sind die ersten, die mir gezeigt haben, was spannende und lebensnahe Lehre bedeutet. Sie sind
sehr engagiert und haben es geschafft ein breites und interessantes Programm anzubieten, welches sich komplett von meine
restlichen Kursen abhebt und einzigartig für mich war. Der Umgang war trotz der Online-Lehre persönlich und es hat Spaß gemacht
an den Veranstaltungen teilzunehmen. Ich bin rundum begeistert!

Ist sehr interessant & informativ

Prof. Bierling ist ein toller Dozent.

Prof. Bierling kann ich nur empfehlen!

Sehr informativ und spannend aufgebaute Vorlesung mit interessanten und prominenten Gästen, die einem das aktuelle Geschehen
der internationalen Politik näher bringen.

Sehr kurzweilig; Viele Anknüpfungspunkte, daher auf Verständnis und nicht nur Auswendiglernen ausgelegt

Sehr spannend und lehrreich!

Sehr spannende Veranstaltung mit tollen und interessanten Gesprächspartnern. Sehr zu empfehlen!

Spannende Themen und aktuelle Gastbeiträge

Super interessant, habe viel Mitgenommen. Vor allem die Gäste sind wertvoll.

Super interessante Vorlesung, die politische Zusammenhänge deutlich macht und angeregtes Diskutieren ermöglicht. Der Dozent ist
sehr kompetent und sympathisch. Es macht richtig Spaß, ihm zuzuhören und man lernt viel. Auch die Podiumsdiskussionen mit
externen ExpertInnen waren unglaublich bereichernd.

sehr kompetent, interessant
Vorlesungsrahmen wird auch für tolle Angebote genutzt
Literaturempfehlungen werden gemacht
interessante Vorträge von Gastsprechern

spannende Gastvorträge

Überblick zur Internationalen Politik, interessante Podiumsgäste bringen ihre Erfahrung und praktischen Blick in aktuelle
Geschehnisse mit ein.



Prof. Dr. Stephan Bierling, Einführung in die Internationale Politik SS 21

14.07.2021 evasys-Auswertung Seite 8

Was gefällt Ihnen an der Veranstaltung besonders gut oder schlecht?
(Nutzen Sie den Platz für weitere Anmerkungen und Anregungen)

7.2)

Bei Online-Lehre gerne auch die Vorlesungen im Nachhinein hochladen

Besonders gut gefällt mir die Abwechslung zwischen theoretischen Vorlesungen und Diskussionen mit hochkarätigen Gästen

Besonders gut haben mir die Diskussionen mit den vielen interessanten Gästen gefallen.

Besonders gut haben mir die Podiumsdiskussionen und die Fragemöglichkeiten am Ende jeder Sitzung gefallen! Dadurch konnte ein
breites Spektrum abgedeckt werden und es war immer spannend, interessant und anregend.

Besonders gut und interessant fand ich die Gastvorträge.

Das Einbeziehen des Inhalts auf aktuelle Themen und Fragestellungen, die offene Diskusion und das sich Zeit nehmen zum
ausführlichen Beantworten von Fragen gefallen mir besonders gut. Zusätzlich das reiche Angebot an Diskursen mit internationalen
Intelekten.

Das Engagement des Dozenten ist wirklich sehr hoch. Toll, dass so viele hochkarätige Gesprächspartner eingeladen werden!

Die Gastvorträge durch hochkarätige Gäste waren echte Highlights!

Durch die Vorlesung habe ich z.T. ein tieferes Verständnis für die Welt bekommen und konnte meinen Horizont sehr erweitern.

Und natürlich war der Dozent hochkompetent und sehr sympathisch!

Die Gastvorträge haben mir sehr gut gefallen, aber auch die reguläre Vorlesung war interessant und sehr gut gemacht.

Die Podiumsdiskussionen mit den verschiedenen Vertretern haben mir besonders gut gefallen

Es wäre schön gewesen, wenn nicht schon alle Gäste am Anfang gleich in der VL gewesen wären und sich alles etwas gleichmäßiger
verteilt hätte.
Das Meeting mit Marietta Slomka war schon interessant, aber hatte mehr mit Journalismus als mit IP zu tun, hier wäre ein anderer
Gast interessanter und passender gewesen; evtl. ein*e Politiker*in aus einem anderen Land oder eine*n Landtagsabgeordneten/in
oder eine*n Politiker*in aus einem anderen Land.

Die Fragen am Ende sind sehr gut und interessant!
Sigmar Gabriel und Kai Strittmatter waren Volltreffer bzgl. IP.
Professor Bierling soll unbedingt so belieben wie er ist.

Folien habe zu viele Bilden & zu wenig Text

Gastvorträge

Gut: die vielen Gäste und die Diskussionen mit ihnen
Schlecht: 50% des Notenanteils aus Nachrichtenwissen ist schon ganz schön viel ^^

Guter Mix aus prominenten Gästen, aktuellen Themen und theoretischen Grundlagen

Komplizierte Zusammenhänge wurden sehr klar strukturiert und somit gut verständlich gemacht!

Sehr interessant, ich hab viel gelernt und auch andere Blickwinkel kennengelernt, die Veranstaltung hat meine Begeisterung fürs
Thema gesteigert und war oft mein Highlight der Vorlesungswoche :)

Es hat mich gestört, dass Prof Bierling meiner Meinung nach zu sehr subjektiv über Parteien gesprochen hat, explizit die Linke immer
wieder mit übertriebenen und teilweise auch nicht zutreffenden Aussagen (zB im Bezug auf Russland) kritisiert hat. Ich bin auch nicht
der größte Fan von den Linken, aber ich finde die Argumente müssen unabhängig von der eigenen Meinung fundiert bleiben.

gute Sachen, wie oben

zu bemängeln gibt es nichts

interessante Podiumsgäste bringen ihre Erfahrung und praktischen Blick in aktuelle Geschehnisse mit ein.

k.A.

s.o.


